

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ABONAMENTUL:
Pe un an 2.50 cor. Numărul 10 bani.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

Proprietar: Tip. A. Muresianu; Branisce & Comp.
Redactor responsabil: Ioan Făgărășan.

Redacția și administrația: Strada Frunzului Nr. 15.

Inseratele se primesc la administrație.

Prețul după tarif și învoială. — Manuscrisele nu se însoțesc.

Urmările unei politici criminale.

Steața Brătienilor apune. Din las vine știrea, că parlamentul român a fost dizolvat, că Brătienii au decis și că Take Ionescu îl va urma în demnitatea de ministru-președinte. Sărmana țară! Va să zică belzebul va deveni șeful guvernului tău! Pe ruinele tale se ridică cel mai necinstit politician care a existat de la întemeierea României până azi, care timp de douăzeci de ani a uzat toate mijloacele, cele mai murdare și cele mai scumpe, să devină șef de guvern și care spre a-și ajunge ambiția nemăsurată, s'a vândut cu trup și suflet călăului omenimei cu rezidența la Londra. Un ministru fără onoare, (vezi cartea "Năstire și încercare pleacă, șore a face loc aceluia, care a fost recunoscut la Londra de măestrul în arta infernului și care singur este în măsură să se bucare de încrederea reprezentanților "bibliei britanice" în numele căreia se nimicește popoare și se comit grozăviile cele mai monstruoase, de când trăiesc oameni pe globul pământesc.

Creșterea takismului, acestei boale molipsitoare, a cărei baccile au semănat dezastrul României regelui Carol, apostolul necinstei și al încercutității, ministru-președinte al țării românești! Asta însemnează victoria necuratului, diploma care se predă, cu mare alai din mâna engleză unei ființe, pentru care cetățenii rămași în capitala României ocupate de armatele noastre aliate, au rezervat felinarul din fața palatului....

Are aerul că Brătienii și-au mâncat creditul, după ce au vârat țara în peire și într-o datorie, care cu ultimul împrumut englez de un miliard uriasă de milioane de lei, se ridică la suma fabuloasă de cinci miliarde și 324 de milioane de lei, relativ la care "Gazeta Bucureștilor" serie următoarele:

Soartă, apoi celelalte enorme pierderi și distrugerii, unde înainte întregul nostru buget se cifra la 650 de milioane, acum numai a-nuitatea va atinge această însemnată cifră.

Sunt însă bugetomani galanți și generoși cu averea Statului, cari spun că țara e bogată și va plăti repede, sau va acoperi totul în câțiva ani.

Așa vorbesc și gândesc cei de ani de rând, au trăit de cât din banii bugetului.

Statul va plăti, dar nu va plăti din buznarul bugetivilor, ci din pușca contribuabililor permanenți ca țărani, proprietarii, arendașii, funcționarii de carieră, militarii etc. Nu agentura electorală gălăgioasă și incorectă, va fi cea care va face sacrificiile cele dureroase a le anilor de mizerie ce vor urma și nici domnia Take Ionescu, Brătianu și Mișu Cantacuzino, cari braț la braț se vor forțila spre Londra sau Paris, ca să se valorifice în câte-va bancnote sau articole de ziare.

Miliardele de sigur vor trebui să fie plătite, dar plata va fi dureroasă, căci ea va apăsa pe toți aceia, cari au muncit totdeauna cinstit pentru o existență modestă și cari au fost în permanență exploatați.

După multe zeci de ani va rămâne totuși o lipsă, care nu poate fi reparată: lipsa celor 380.000 tineri valizi și buni Români, cari au fost duși la moarte fără pregătire și fără folos, de bandele takisto-liberale.

Iată zecile de mii de ciungi, de schiopi, de orbi și de nebuni, cari ca niște zdrențe oribile vor umple străzile orașelor și satelor; iată mamele fără copii, soțiile fără bărbați, copii fără părinții lor; iată sute de mii de căminuri nenorocite pentru toată viața, vătându-se dureros într-o țară pustiită și sărăcită pentru decenii.

Iată urmările unei politici criminale.

Drumurile Angliei.

Ne vin în fiecare zi știri despre lupte petrecute unele în praajma muntelui Sinai, spre Marea Roșie, altele în Caucaz și iar altele tocmă la Bagdad, spre Golful Persic. Intre cititorii acestor știri sunt și oameni, pe care treburile zilnice nu-i iartă să se dumirească în ceea ce privește rostul acelor lupte.

Sunt la mijloc interesele comerciale ale Angliei.

Timp îndelungat adevărat Anglia ne aducea nouă celor de pe continentul european fel de fel de mărfuri din Arabia, din Hindostan și din Australia, făcând cu mare încungur drumul pe la capul de Bună Speranță și perzând astfel o mulțime de timp cu transportul.

Negotatorul e însă interesant să-și scoată cât mai curând capitalul băgat în marea, căci marea, stând pe drum ori prin magazii, se scumpește nu numai prin cheltuielile de transport și de magazinagiu, ci și prin procentele capitalului investit.

Unele dintre mărfuri erau deci aduse pe un drum mai scurt: prin golful de Aden, prin Marea Roșie și de acolo pe uscat în Marea Mediterană. Și pe acest drum se scumpia marfa prin cheltuielile de deoșcare și de încărcare.

Oameni cu bun simț practic au chibzuit deci un drum și mai scurt: dela Soutari din fața Constantinopolului o cale ferată care trece peste Asia mică în valea Eufratului și de acolo înainte până în Golful Persic.

În vederea acestui drum de comerț mondial au construit Englezii calea ferată Constanța-Cernavoda pentru că mărfurile să fie transportate mai departe pe Dunăre la deal. În vederea aceluiași scop s'a instituit Comisiunea Dunăreană și s'a desfundat Dunărea la Porțile de fer.

Executarea acestui plan era o binefacere pentru țările din Europa centrală, care primiau mărfurile cu prețuri mai scăzute, și încă mai mare binefacere pentru noi, care cădeam în drumul cel mare al comerțului mondial.

Mai mult. Țările, prin care trecea drumul plănuit de Englezi, sunt azi sărace și'n mare parte deserte, dară ori și cine, care cunoaște intru câtva istoria, știe că ele au fost în mai multe rânduri înfloritoare și bogate, căci pământul lor dă roade îmbelșugate, dacă e bine cultivat.

În Asia mică a stăpânit legenda-ral Croesus cu fabuloasele lui comori, în Asia mică au fost înfloritoare orașe ale Ionienilor, înfloritoare a fost Asia mică în timpul lui Alexandru Macedon, în timpul stăpânirii romane și mai ales în primii secolii după nașterea lui Christos, când prin orașele din Asia mică s'a consolidat societatea creștinească.

Atât solul, cât și clima se potrivește mai mult decât oriunde pentru cultura de grâne, de orez, de stafide, și mai ales de măsline și de untdelemn, în cât nu lipsește decât brațele, buna rânduielă și priceperea pentru țara să devie un fel de comoră nesăcată, încă mai mănoasă e Mesopotamia,

țara dintre Eufrat și Tigrul, unde mulți pun leagănul neamului omenesc.

Încă pe la anul 2000 înainte de Christos, în timpul împărăției babilonene, a fost pământul Mesopotamiei adevărată grădina de frumusețe și tot așa a rămas în timpul stăpânirii asiriene, în timpul lui Cir, în al lui Alexandru Macedon, care la Babilon a murit, în timpul Romanilor și mai ales pe la anul 800 d. Chr. în timpul lui Harun al Rașid, când Bagdadul avea 2 milioane de locuitori și era centrul comerțului mondial.

Nu lipsește decât convenita purtare de grijă pentruca bogății nemăsurate să se reverse asupra Europei pe drumul croit de Englezi despre Hindostan spre gurile Dunării.

S'a deschis însă Canalul de Suez, care-i scapă pe negoțatori de cheltuielile de descărcare și de încărcare, și Englezii au părăsit planul, a căruia executare o și năpuseră.

E lucru firesc, că țările din Europa centrală, fiind cele mai de aproape interesate, stăruie cu tot din adinsul asupra unui drum și mai scurt, care trece de la Constanța drept peste marea Neagră la gurile râului Chișil-Irmac și de acolo înainte spre Eufrat.

Iată de ce Anglia care atâta timp a fost binevoitoare față cu Turcii, s'a făcut deodată dușmanul nemilos al împărăției otomane, pe care vrea s'o desființeze.

Oamenii și varsă sângele în Caucaz, în praajma muntelui Sinai și pe la Bagdad, pentruca negoțatorii englezi să-și poată face treburile tot ca până acum.

Dacă se croiește drumul cel mai scurt spre Hindostan și Asia mică și Mesopotamia ajung la înflorire, nu mai avem noi Europeanii nevoie de mijloace comerciale a Angliei, ci ne procurăm noi înși-ne cu prețuri mai scăzute produsele orientale, de care avem nevoie.

De oarece aceasta nu se'mpacă cu lăcomia engleză, am fost prostii și momii și noi Români să ne vârsăm sângele și să ne jertfim avuțurile pentruca nu cumva drumul comercial mondial să treacă prin țara noastră și urgisim au să ne fie, tot, cei ce-și dau silința să ne lumineze, făcându-ne să înțelegem, că niște făcători de rele au fost cei, ce ne-au îmbrăncit în război și că numai oameni cu desăvârșire prostii mai pot stăru în drumul primejdios, pe care am fost porniți.

Fiii și nepoții noștri li se va opri mîntea'n loc, când își vor da seamă, cu câtă încăpăținare au stăruit unii dintre noi contra celor mai învederate interese ale neamului românesc.

Ioan Slavici.

Gazeta Bucureștilor.

Din Presa României.

„Adevărul” și Rusia.

— Rusia vinovată în asasinatul dela Sarajevo. —

În „Adevărul” No. 8908, cu data de 3 Iulie 1914, a apărut următorul articol:

„Asasinarea arhiducelui Franz Ferdinand și a soției sale a fost desigur o lovitură mai mult pentru Austro-Ungaria, dar a fost în același timp un prilej pentru ca de a arată că de îndată ce Rusia capătă mai multă înrădire în Balcani, reapare politica mijloacelor barbare, nu numai decât fiindcă Rusia ar avea mâna ei îndărătul criminalilor din Sarajevo, dar fiindcă excitația poftelor slavismului duce fatalmente la izbucnirea mijloacelor sălbatice.

Ei bine, Austro-Ungaria a fost atât de puțin îndemânătecă, și-a pierdut așa fel capul, s'a dovedit atât de nepuțincoasă și a avut, iarăși, așa de puțină șansa, în cât acum se află în situația de a fi tot ea aceea, care să iasă mai rău din evenimentele petrecute.

A fost suficientă întâmplarea ca ministrul Rusiei la Belgrad să moară

subit în casa ministrului Austriei, ca, profitând de exesăle contra Sârbilor din Bosnia și Herzegovina, presa sârbă să provoace o panică la legăția austriacă din Belgrad.

„Din fericire, în România noi nu săptem așa de orbi ca să nu vedem că Rusia cade în cealaltă extremă, căutând să exploateze prea mult șansele politice sale din ultimul timp.

„Una din exagerările politice, rușești este și atitudinea presei rușești, care în coloanele unui ziar deosebit de important ca „Nowoje Wremja”, găsește de cuviință să pue în spinărea celor mai de seamă bărbați politici dela noi enormități ca aceea că ei ar fi declarat (când și cui?) cum că România a trecut „definitiv” de partea Rusiei.”

Așa dar la 3 Iulie, exact două săptămâni înainte de izbucnirea războiului, „Adevărul” afirmă că de îndată ce Rusia capătă mai multă înrădire în Balcani, reapare politica mijloacelor barbare”, insinuând cu chipul acesta că îndoitul asasinat dela Sarajevo e opera ei. Ba ceva mai mult, cu două săptămâni înainte de război, același „Adevărul” e supărat numai pentru faptul că un ziar rus „găsește de cuviință să pue în spinărea celor mai de seamă bărbați politici dela noi enormități ca aceea că ei ar fi declarat cum că România a trecut „definitiv” de „partea Rusiei”. Așa dar „Adevărul” se supăra numai de afirmarea altora, iar peste două săptămâni, același ziar care blama „politica barbară” ducea campanie furibundă pentru alăturarea noastră de Rusia.

Ce intervenise?
Rublele d-lui Poklewsky...

Revoluția din Rusia.

Tratatul de pace din Stockholm.

Ziarele elvețiene publică următoarea telegramă din Stockholm: Partidul muncitorilor rusi au început tratativele cu dușmanul. O comisiune compusă din 30 de membri e gata să plece la Stockholm, unde tratativele au început dar guvernul provizoriu rus, sub președinția ambasadorului englez Buchanan voiește să împedecă călătoria acestei deputații, dar guvernul rus va trebui să urmeze să ședeză. Căci Comisiunea muncitorilor poate forța și pe alia cale plecarea sa dela Petersburg la Stockholm.

După o altă știre din Stockholm conferința de pace nici n-a început, a-colo și totul e numai în faza de pregătire. Secretarul biroului socialist internațional a trimis de acum invitații la toate partidele socialiste europene. Există însă o dificultate, anume că majoritatea socialistilor rusi nu recunosc biroul socialist internațional.

La Stockholm se crede, că delegații socialisti dela statele Antantei, cari sunt acum la Petersburg vor lua parte la conferința de pace din Stockholm. Socialistii din Olanda își dau toată silința ca kongresul de pace din Stockholm să se desfășure în mod normal.

Consiliul muncitorilor rusi și chestia păcii. Pace generală fără anexări și fără despăgubiri.

Consiliul muncitoresc în conferința sa dela Petersburg a continuat să se ocupe de problema păcii. Un reprezentant al soldaților a declarat, că armata este gata să-și jertfească viața, dar dorește sfârșitul războiului. Când frontul rus a aflat de marea revoluție, soldații au răsuflat ușurați, căci au sperat, că pacea va veni în curând și se vor putea întoarce la cămin. Soldații doresc și au nevoie de pace.

Reprezentantul consiliului muncitorilor din Jirkutzk, Starostin a întrebat: „Să continuăm noi războiul pentru a servi clasele burgheze din Anglia și Franța?”

S'a votat apoi o rezoluție în care spune: „Consiliul muncitorilor va sprijini cu toată energia soldații de

pace ale guvernului, și cere dela toate popoarele să renunțe la anexări. Trebuie să simim guvernului Antantei să renunțe la cererile de anexări și despăgubiri. Dar o slăbire a frontului rus ar fi în dauna libertății și intereselor de viață ale Rusiei.

Din Petersburg vine știrea, că e lucru hotărât, că conducătorul partidului socialist rus Tscherteteli, care s'a întors din deportarea lui din Siberia, va intra în guvernul provizoriu ca ministru-muncă, iar celălalt șef socialist Plechanov, care a trăit în Elveția va fi numit ministru fără portofoliu.

Arrestarea propagandiștilor centra-riști.

Ziarul parizian „Journal” află din Petersburg, că în Capitala Rusiei s-au făcut 250 de arstări de persoane, care s-au făcut vinovate de propagandă contra păcii, agitănd încă pentru continuarea războiului.

Asociația ziariștilor rusi centra-riști Wilson.

Asociația ziariștilor din Petersburg a ridicat protest contra activității corespondentului Wilson al ziarului londonez „Times”. Toată presa rusească publică articole indignate contra felului în care tratează Wilson revoluția rusească, în telegramele ce le expediază foilor londoneze. Wilson voiește să compromită revoluția, și de aceea el este periculos pentru Rusia nouă.

Rusia e partea slabă din ceroul Antantei.

Ziarul Aftenposten din Kristiania află din Londra, că englezii se tem de ceea ce se poate întâmpla încă pe frontul rusec și consideră acum acest front, ca singura parte slabă din inelul de fer pus de Antanta în jurul Puterilor Centrale.

Socialiștii Antantei la Petersburg.

„Daily Telegraph” află din Petersburg, că la Dumineca Paștilor au sosit acolo deputații francezi și englezi împreună cu deputații socialisti rusi și-au dus la kongresul muncitorilor și soldaților. Președintele a șantia pe oasești. Deputatul francez Cochin a început a vorbi, pasional dar ascultătorii n-au înțeles nici un cuvânt. Dar vocea a găzduiturii acestui francez, au făcut o impresie atât de mare, încât au strigat aplauze care au devenit și mai înalte, când vorbirea lui a fost tradusă în rusește. A vorbit apoi socialistul englez O'Grady. Și traducerea vorbirii lui a provocat aplauze. Cochin și O'Grady n'au vorbit despre război, ci s'au mărginit să aducă salutul muncitorimeii din țările lor, și să vorbească despre înrăurirea libertății pe care revoluția rusă o va avea asupra lumii.

Branting agentul Antantei despre evenimentele din Rusia.

Fruntașii socialistilor suedezi, Branting care a fost în Petersburg dela Rusia că nu crede că se va forma în Rusia o opoziție serioasă contra guvernului. Guvernul provizoriu s'au căcută cu o comisiune socialistilor rusi și anume, că a renunțat la anexări. Ministrul de externe, Miljukov a trebuit să renunțe la visul lui de cucerire a Constantinopolului, totuși Rusia va cere garanții puternice în ce privește libera trecere prin Bosfor.

După ce Rusia și-a schimbat țelul ei de război, iar America a intervenit în război, este de așteptat, că Antanta să facă o nouă declarație asupra țelurilor ei de război. Branting a spus, că impresia lui e că guvernul rusec este ferm decis să ducă până la capăt războiul de apărare împreună cu Antanta.

Socialiștii germani la Stockholm.

Un comunicat al statului major rus dela 15 Aprilie spune: Un ofițer austriac, făcut prizonier, a declarat, că cancelarul german Bethmann-Hollweg a trimis mai mulți socialiști germani la Stockholm, cu scopul de a trata o pace separată, cu reprezentanții socialistilor rusi. Același ofițer austriac prizonier a spus, că socialiștii germani lucrează în deplin acord cu guvernul german.

Aniversarea morții decedatului de pe memorie Dr Alexandru de Mocsonyi

Duminea în 19 Martie (1 Aprilie) s'au plinit 8 ani, de când sufletul nobil al providențialului bărbat a trecut în noianul vecinicii, despărțându-se de biserică și neamul cărora credincios a fost până la suflarea sa de pe urmă.

Înmormântarea impozantă dela 23 Martie 1909, prin care urmașii și-au manifestat profunda lor jale pentru pierderea — în secolul nelocuibilă — a decedatului vîlstar din ilustra familie de Mocsonyi, a fost și tributul recunoștinței și a venerațiunii față de acest mecenat ilustru al neamului românesc.

Reprezentanții bisericii și al poporului român din Ungaria și Transilvania, mai iluștri și mai aleși — după putință — au participat la îngropăciunea lui Alexandru de Mocsonyi sen., căci cu dănsul s'a stins încă o stea luminoasă de pe cerul nostru întunecat; înainte cu 8 ani când corpul ce i-a fost din țărăni în țărăni se prefăcea; iar sufletul lui nobil sus, în veci va gusta pace.

Geniul fenomenal ca și sângele arterelor a zădărnit din el mai înfocat patriotism, dovedit prin altruizmul faptelor neîntrecute de contimporanii săi, când s'au cerut jertfe pentru prestigiul bisericii și poporului său iubit.

Mauzeul familiar din Foeni, reprodus în Enciclopedia română, va poartă — peste veacuri — numele maestrului genial Alexandru de Mocsonyi, care a prolestat și realizat acest monument tradițional, a păstra posterității la un loc toate rămășițele pămîntului din valoroasa familie Mocsoni de Foeni.

Cei încredințați a păstra în comuna noastră odorul poporului greu sercat, mai ales în timpuri fără zi de soare și de sărbătoare cât pînă războiul mondial — amăsura credinței noastre străbune în toți anii însemna parastasele obicinuite spre ușurarea sufletelor celor care se odihnesc trupește în Mauzeul familiar din mormintele bisericii noastre.

Astfel în Duminea din 19 Martie a. c. — aniversarea morții robului lui Dumnezeu Alexandru — prin preotul local — s'a celebrat părăstas, la care a cooperat învătătorul local cu tinerimea școlară cântând melodios seremoniile părăstasului în prezența poporului numărînd adunat aici, unde inimile zdrobite de dorul iubitorilor pribegi prin țări străine, se simt mai aproape de Dumnezeu; dela care — împreună cu preotul slujitor — implorau fierbinte: aflare și mângiere sufletelor înduritate, iar pentru cei din morminte, treouți pe plaiul nemuririi, odihnă și bucurie în viața vecinică.

Cei prezenți, cu toții, gustând din colivă pregătită pentru părăstasul zilei, cu sufletul ușurat ne-am despărțit de morții noștri, apucându-ne iarăși la greutățile zilnice ale vieții — despre cari — pe mulți i-am auzit tînguindu-se, că bucurorii ar schimba-o cu cei din morminte, ca să scape odată de atîta țăr și jale.

Vecinică pomenite celor răposați în Domnul!

N. P.
„Foale Diecezană“

Nr. 1876/1917 Plen.

Circular

cătră toate oficiile protopresbiterale din arhidieceza Transilvaniei.

Fiindcă a trecut de mult termenul normal pentru ținerea sinoadelor protopresbiterale și până acum au intrat puține rapoarte despre ținerea lor în ordine, respective despre motivele din cari în unele tracte au s'au putut ținea acele sinoade, oficiile protopresbiterale cari până acum nu au raportat, sunt pofite a face raport despre starea lucrului, și încât de motive binecuvîntate nu s'au putut ținea și nu sunt prospecte de a se putea ținea sinoadele protopresbiterale, împrejurarea aceasta să se arete aici de urgență spre a se lua măsuri de îndreptare, ea să nu stagneze afacerile protopresbiteralelor.

Oradea-mare, din ședința plenară a Consistorului arhidiecezan, ținută la 21 Martie (3 Aprilie) 1917.

Vasile Mangra m. p.
arhiepiscop și mitropolit.

Dr Octavian Costea m. p.
secretar consistorial.

Nr. 1374/1917 Epitr.

Comunicat oficial.

Atragem luarea aminte a onoratei preoții și a învățătorilor, ca să povățuiască poporul, să cultive și lucre în mod rațional pămîntul și grădinițele cu legume de tot soiul, cu plante de săpă și zarzavaturi, cari pe lângă aceea, că sunt foarte nutritive și cautate cu

prețuri mari, dau statului puțința de a purta răboiul în condiții mai favorabile, și ușurează mult și existența celor dela orașe, cari nu au puțința să se ocupe cu economia și cu lucrarea pămîntului. Ori-țe întrelăsare este o mare greșală; deci să nu cadă poporul în această greșală păgubitoare pentru interesele statului.

Nagyvárad (Oradea-mare), din ședința consistorului arhidiecezan ca senat epitropesc, ținută la 17 Martie 1917.

Consistorul arhidiecezan.

Știri diverse.

Bărbații politici austriaci la monarch. Vinerea Maiestatea Sa a primit la palatul său din Laxenburg, frunții partidelor creștin-social și național german, Purtătorul lor de cuvînt, dr. Weiskirchner, a dat glas sentimentelor de alipire și devotament a poporului german din Austria față de tron. În vremea aceasta grea de război, în care toate popoarele monarhiei, și în special poporul german a făcut supreme încordări de puteri, nutrim nădejdia, că din acest război, se va stabili temelia pentru o Austrie nouă și puternică. Ne dăm toată siliția să conlucrăm la această nouă ordine de lucruri, și vom face totul cu puțința pentru a asigura puțința de lucru a parlamentului, care să fie convocat neîntârziat.

Rugăm pe Majestatea Sa să se împlinească toate necesitățile de stat pentru interesele de viață ale Austriei.

Monarhul a răspuns, mulțumind pentru manifestarea sentimentelor lor loiale, și i-a asigurat că ție să prefăiască serioșitatea aspirațiilor lor politice. **„Increderea mea în germanii din Austria e sigură. Intenția mea e să convoc în timp apropiat parlamentul austriac. În aceste momente e de o importanță extraordinară reînnoșirea vieții parlamentare în Austria, după atîția ani de vacanță. Nădăjduișcă că în parlament va domni convingerea necesității conlucrării armonioase a tuturor popoarelor Austriei, și numai astfel se vor crea condițiunile pentru un viitor fericit al Austriei. Guvernul meu va urma felurile ce și le-a propus.“**

După ce monarhul a discutat cu toți bărbații politici ce i s'au prezentat în audiență, a concediat deputațiunea în modul cel mai afabil.

O altă telegramă din Viena, anunță că cei doi miniștri germani, cari au demisionat, vor rămănea la posturile lor.

Conferințele prim-ministrului ungar la Viena. Contele Tisza, care a sosit Vinerea dimineață la Viena, însoțit de secretarul de stat, contele K. Klebelsberg, a conferat timp mai îndelungat cu ministrul Curjei, baronul Rosner, în palatul ungar, cu ministrul de externe, contele Czernin, la ministerul de externe, și cu prim ministrul austriac, contele Clam-Martinić. După amiază, contele Tisza a plecat la Baden, unde a fost primit în audiență de rege. Apoi contele Tisza a mai conferat cu ministrul de război, Rudolf v. Stöger-Steiner și cu ministrul de finanțe comun, baronul Ștefan Burian. Cu trenul de seară, contele Tisza s'a întors la Budapesta, în societatea contelui Kuno Klebelsberg și sefului biroului presei ungar, Alfred v. Drasche-Lazar.

Mari inundații în Rusia de sud. Topirea zăpezilor enorme, cari au căzut iarnă aceasta în Rusia, a provocat o serie de inundații, mai ales în Rusia de sud și în regiunea fluviilor Don și Donej. Multe orașe și sate situate dealungul acestor ape, sunt inundate, iar locuitorii fără apădoș. Se prevede apoi o revărsare a fluviului Volga, care poate lua proporții grave.

Știrile zilei.

Nr. Mag. 10610 917.
Regularea cumpăraturilor de făină. Spre a regula cumpăraturile de făină și spre a sista așteptatul îndelungat și șgomotos înaintea bolterilor de făină, se designează ca bolte de vânzare următoarele locale:

Războiul mondial.

SITUAȚIA.

Activitatea rusească se restrînge la lupte de artilerie, pe cîtă vreme Franzeii și Englezii continuă a-se nimici prin bătăli, cari cum reese din rapoartele oficiale nu le va aduce nici decum succesul, care ar consta în spargerea liniilor germane. Italianii nu ies din activitatea lor obicinuită iar în Macedonia evenimentele sunt la fel de neimportante.

Comunicat oficial al Marei Cartier Austro-Ungar.

Budapesta 21 Aprilie. — Frontul răsăritean și sud-estic: Nu a fost nici un eveniment mai deosebit.

Frontul italian: Operațiunile militare nici ieri nu au trecut peste măsura obicinuită în zilele anterioare, numai în regiunea din apropierea mării dușmanul a pus în acțiune mare putere aeriană cu scopul de a observa situația atît dinaintea cît și după pozițiile noastre. Aviatorii dușmani au aruncat bombe asupra mai multor localități situate în dosul pozițiilor noastre. Detașamentele regimentului Nr. 14 de infanterie, după o mică pregătire artileristică au pătruns în pozițiile dușmane dela Lughnain spre nord-ost dela Arsierot de unde s'au reîntors cu 1 ofițer și 30 de oameni de trupă, ca prizonieri.

Budapesta 22 Aprilie. Frontul răsăritean: În număratoase puncte ale frontului au fost focuri agere de artilerie și de bombe.

Cîmpul de luptă italian: Operațiunile aviatice din partea dușmanului au fost încă și ieri peste măsură de vioae. Detașamentele noastre de glotași au pătruns

In orașul intern:

Bolta de făinărie a lui Otto Schmidt, Strada Porții 65.
" " " Otto Schmit, Strada Boilor 10.
" " " Iohann Tischler, Tîrgul Cailor 12.
" " " Göbel et. Sohn, Strada Neagră 18.
" " " Viktorine Fröhlich, Strada Hirscher 20.
Bolta de vânzare pentru diverse mărfuri a lui Iulius Neustädter, Strada Hirscher Nr. 25.

In suburbiu Scheiu:

Bolta de făinărie a lui Otto Schmidt, Strada Căpitanului 2.
Bolta pentru diverse mărfuri a lui L. Schadt, urmaș, Strada Prundului 20.
Bolta pentru diverse mărfuri a lui Papp István, Valea Morilor B. 1.

In Brașovul-Vechiu:

Bolta pentru mărfuri diverse a Sarei Schmidt, Strada Lungă 66.
Bolta pentru mărfuri diverse a Rosei Schunn, Strada Lungă 166.
Bolta pentru mărfuri diverse a lui Joh. Galter, Strada de Mijloc 53.

In Blumăna:

Bolta de făinărie a lui Otto Schmidt, Strada Gării 32.
" " " M. Christel 17.
Sohn, Stada Fântânilor 17.
Bolta pentru mărfuri diverse a lui Kovács P. Pál în piața spitalului militar Nr. 1.

In Noua-Dârste:

Bolta pentru mărfuri diverse a lui Andreas Schneider în Noua 55 a'.
Pentru fiecare căsnicie, care nu e provăzută cu făină sau cu grâu, țare a se scoate pe baza biletului justificator dela locurile de edat biletele de făină un bilet de mușteriu pentru una din boltele vânzătoare menționate mai sus, cu acest bilet căsnicia respectivă va avea a se petrece în lista mușterilor boltei la care cumpără arătînd biletul document.

Ca local de cumpărare are de regulă a-și alege fiecare localul de vânzare, care este mai aproape: iară dacă partida cere anume alt local mai îndepărtat, în acest caz i se poate împlini cererea, dîndu-i-se bilet de mușteriu și pentru local mai îndepărtat.

Locuitorii din suburbii și din prediile își pot alege locurile de cumpărat dintre locurile de vânzare din suburbii respective; în cazuri excepționale e permis a se alege și altă localitate de cumpărat.

Biletele de mușteriu, fiecare căsnicie — după ce l'a petrecut în lista mușterilor boltei de cumpărat — are a și-l păstra la sine și la fiecare cumpăratură de făină a-l prezenta dimpreună cu biletul de făină.

Localele de vîndut făină, în zilele când dispun de făină de vânzare, vor expune toatdeauna în galantarele lor numărul ce l'are fiecare mușteriu, căruia se va vinde făină în acea zi.

Este afacerea fiecăruia cumpăratu de a se îngrijii să știe în care zi vine la rînd numărul său.

Dacă toți cumpărătorii se vor ținea strict de această rînduială, atunci toate căsniciile vor fi provăzute una după alta cu făină, pentru că cu numărul mușterilor numai atunci se va începe rîndul după ce toate căsniciile vor fi provăzute odată cu făină.

Brassó, în 18 Aprilie 1917.

Magistratul orașenesc.

Domnișoara româncă,

care s'a prezentat înaintea cu o săptămână în urma anunțului, prin care am căutat o domnișoară româncă pentru o copilă de trei ani, este rugată a se prezenta din nou.

În unele puncte în pozițiile dușmane de unde s'au reîntors cu 75 de oameni de trupă și 1 ofițer prizonieri, și luând pradă două mașini de pușcat. De altfel operațiunile de luptă sunt ținute tot numai în marginile obicinuite de până acum.

Pe cîmpul de luptă sud-estic, nu-i nimic nou

Höffer.
șeful statului major.

Evenimente pe mare.

În contra regiunii Triestului în legătură cu atacul îndreptat de baloanele cu cărmă, cari nu au putut face pagube mai însemnate în 20 ale lunii curente, o grupă de mașini de zbarat de mare de-ale noastre, au bombardat stabilimentele militare de lângă St. Caucione și mai multe bombe, cari au nîșnerit ținta au cauzat incendii, toate aeroplanelor ni s'au întors întregi înapoi.

Dela Comandamentul marinei Höffer.

Comunicat oficial al Marei Cartier German.

Berlin 21 Aprilie. — Frontul apusean: Grupa armată a moștenitorului de tron Rupprecht: La cotitura Yperului, încercările de înaintare cu scop de explorare ce le-am întreprins ne-au adus numeroși prizonieri precum și însemnat material de război. — Desvoltarea înceată a focului din regiunea dintre Loos și linia ferată dela Arras—Cambrai, continuă.

Grupa armată a Moștenitorului de Tron imperial german: Trupele armate constătătoare din toate semințiile de germani, în luptele grozav de mari și de înverșunate, cari s'au dat în repeșite rânduri chiar om contra om, și în cel mai mare foc, pe eare nici nu e posibilitatea a-l descrie, au dovedit un entuziasm și devotament până la moarte, și din zi în zi, ba putem zice din oră în oră îndeplinec ne mai pomenite fapte de vitejie, pe cari un comunicat de pe cîmpul de luptă nu le poate pe larg descrie și înșira. — Trupele noastre de atac ieri înainte de prînz, au curățit de dușman regiunea situată spre sud dela fosta fabrică de zahar dela Cerny, iar mai departe spre est dela Hurtesiel, trupele noastre au respins atacul încercat în diferite puncte de francezi.

La Brimouten am alungat trupele de asal franco-ruse, cauzându-le pierderi considerabile. În orele de după prînz pe întregă linia dela Aisne și din Champagne s'a început din nou lupta tare de artilerie, desvoltându-se și atacuri înverșunate. La Brayen spre ost dela platoul Paissy și dela Craonne și între văile Prosnos și Suippes atacul dușmanului s'a prăbușit parte în focul nostru lângă Chemin de Dames, parte în urma luptei ce s'a dat om contra om. În Champagne toate atacurile s'au zdrobit în fața liniilor noastre de luptă. În ținutul din spre nord dela Reims precum și în Argoni trupele noastre de asal au presonat și le-a și succes a pătrunde în tranșeele pozițiilor dușmane, de unde deasemenea s'au reîntors cu numeroși prizonieri.

Grupa armată a Principelui de Württemberg Albert: Spre ost dela St. Michiel, o întreprindere ce am încercat, ne-a succes întocmai planului făcut și dorinței noastre, care de asemenea ne-a adus numeroși francezi prizonieri. În zilele din urmă din cauza timpului de tot nefavorabil operațiunile aviatorilor noștri au fost foarte restrîns.

Din 17 Aprilie până astăzi în luptă aeriană dușmanul a pierdut 17 aeroplane, iar cu tunurile am doborât 3 aeroplane. Pe frontul răsăritean și pe cîmpul de luptă macedonean, abstrăgînd dela mici operații, situația în genere este neschimbată.

Berlin 22 Aprilie. Frontul apusean: Linia de luptă a principelui de Coroană Rupprecht de Bavaria: În mai multe puncte ale liniilor de luptă flandrice precum și în linia Artois lupta de artilerie a luat o estindere și țarie mai mare, spre nord de Searpe însă în răstimpuri a ajuns la cea mai mare potențată violență. Trupele ce se mișcă în fața liniilor noastre au fost luate sub focul nostru distrugător. Un atac puternic dat de Englezii cu scop de explorare și înaintare, prin contraatac l'am respins. Pe frontul englez spre nord-vest de Saint-Quentin, ieri înainte de prînz nu s'a dat nici o luptă, spre sud de Somme au fost numai operațiuni artileristice.

Grupa armată a Principelui de Coroană german. Pe linia Aisne și în Champagne operațiunile de luptă au rămas aproape până seara, în unele locuri pe aci foarte mici. La Berry au Bac trupele noastre de atac au sdrobit o baracă a unei garnizoane franceze dimpreună cu trupa ce o apăra. — La Bray, lângă Ferma Hourtebise, lângă drumul dela Reims—Neuvechappelle, spre nord de Prosnos precum și pe țărmlu vestic al lui Suippes, au fost lupte cari s'au terminat cu grozave pierderi pentru dușman. În regiunea de sud dela Ripont a fost sdrobit un atac de înaintare francez.

Grupa armată Principelui Albrecht de Württemberg.

Contrarii noștri au pierdut ieri în luptă aeriană 6 mașini de sburat, dintre cari 5 au fost îpușcate și doborâte de coloana de vînzătoare a căpitanului de Richthofen. Aviatorii maritimi au doborât de asemenea un aeroplan dușman, pe care aprinzîndu-l au făcut să cadă în mare.

Frontul răsăritean: Nu-i nimic nou.

Frontul macedonean: Lupte și operații de lupte ceva mai vii în ținutul dela cotitura Cernei și spre sud-vest dela lacul Doiran.

Berlin 23 Aprilie. Frontul apusean: Lupta de artilerie începută lângă Loos și linia ferată dela Arras-Cambrai a ținut și ieri toată ziua. — Spre nord-vest dela Lens trupele de asal engleze au pătruns pe o întindere de 500 metrii lățime în unele din liniile noastre prime, de unde însă prin un contraatac i-am scos; focul a ținut și noaptea desvoltându-se tot mai tare, iar spre dimineață după un foc tare și repede de artilerie s'au început lupte de infanterie pe o mare lățime. Spre nord-ost dela Soissons s'a desvoltat focul de artilerie și operațiunile de luptă.

De după prînz începînd dealungul liniei Aisne și în Champagne, artileria din nou s'a atacat cu o violență crescîndă. — Pe dealul Chemin des Dames s'au desfășurat lupte cu granate de mână, spre nord vest de aci un atac tare francez s'a prăbușit în fața liniilor noastre, avînd și pierderi foarte mari, cari l-au slăbit pe dușman. — Încercările de înaintare între Prosnos și valea Suipe nu au adus dușmanului nici un avantaj.

Spre sud-vest dela Maronvillers și spre sud dela localitatea Pyt la St. Marie cu ocazia unei pătrunderi în pozițiile dușmane am făcut 50 de prizonieri.

La Grupa armată a principelui Albert, nu este nici o noutate. Aviatorii noștri îpușcînd au aprins 4 baloane captivie, iar în luptă aeriană au îpușcat și doborât 11 mașini de sburat. — Căpitanul de Richthofen a îpușcat al 46 aeroplan iar locotenentul Walfal 20 lea.

Detașamentul de aviație al Baronului de Richthofen până ieri a îpușcat și doborât cu totul 100 de aeroplane dușmane.

Frontul răsăritean: Artileria rusească a ținut în mai multe rânduri sub foc pozițiile noastre, la care însă nu le-am rămas nici noi datori. Aviatorii români au aruncat bombe în regiunea Lida, pe cari însă le-am nimicit prin atacul nostru aerian.

Frontul macedonean: Pe țărmlu oștic al Vardarului și spre sud-vest dela lacul Doiran, a fost foc aspru de artilerie, pe care numai la lacul Doiran l'a urmat un atac de infanterie engleză, pe care l-au respins trupele bulgărești, în care luptă s'a amestecat și o escadră de aviație de a noastră aruncînd bombe asupra dușmanului.

Ludendorff
șeful statului major.

Ultima oră.

Un nou crucișător german.

Berlin 23 Aprilie. — Crucișătorul nou, care a părăsit ieri șantierul a primit în urma ordinului împăratului german numele de „Mackensen“

Vapor scufundat.

Constantinopol 23 Aprilie. — Un submarin a scufundat la insula Milos un vapor de 12500 tone.

Declarația contelui Czernin și Antanta.

Geneva 23 Aprilie. — „Journal de Geneve“ află că în urma demersului contelui Czernin pentru pace s'a produs în cercurile politice din Paris și Londra un curent favorabil pentru monarhie și se observă dispoziția de a se da crezămînt dorințelor de pace ale tînarului monarch.